

Проблема бедности в Российской Федерации и предложения по её решению

Научный руководитель – Балынин Игорь Викторович

Иванов Артём Игоревич

Студент (бакалавр)

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
(Финансовый университет), Москва, Россия
E-mail: art04052001@gmail.com

В настоящее время одной из важнейших социально-экономических проблем Российской Федерации является достаточно высокий уровень бедности. Согласно официальной статистике, представленной на сайте Федеральной службы государственной статистике, показатель бедности в России стабильно держится на одном уровне в течение продолжительного периода (на 1 квартал 2020 года - 12,6 % от общей численности населения) [4].

Более того, на фоне пандемического кризиса реальные располагаемые доходы россиян по итогам 2020 года упали на 3,5% [3], это значение более, чем на 10% ниже уровня 2013 года. За чертой бедности живут 19,6 млн россиян. Особого внимания заслуживает проблема увеличения показателя долговой нагрузки населения, который 01.10.2020 показал свой исторический максимум в 11,1% располагаемых доходов населения [2, С 40].

Основной трудностью в преодолении бедности на сегодняшний день становится факт отсутствия единого документа, направленного на установление конкретных мероприятий по решению указанной проблемы.

Согласно Указу Президента «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» [1], снижение показателя бедности населения является одним из ключевых показателей для достижения национальной цели «Сохранение населения, здоровье и благополучие людей». Так, данный показатель должен быть снижен в два раза по сравнению с показателем 2017 года. В связи с этим, для решения данной проблемы требуется разработать пути решения.

Во-первых, для решения проблемы бедности на территории Российской Федерации требуется создать единый документ, который будет содержать конкретные мероприятия по достижению установленных показателей, способствующих снижению уровня бедности. Данный документ может быть оформлен, например, в форме федерального проекта национального проекта «Демография». Прежде всего, в нём должна содержаться информация о понятии «бедность» и методологии ее расчета (по мнению автора, бедным должен считаться гражданин, не способный при помощи своего дохода удовлетворять минимальные потребности для жизни).

Во-вторых, в связи с указанной проблемой, требуется разработать новые показатели либо критерии, оценивающие влияние проводимых мероприятий на достижение цели снижения уровня бедности до ключевых показателей. Например, показатель изменения дифференциации доходов по регионам, а также людей, находящихся за пределами бедности; долю граждан, которые в ближайшее время и при помощи минимальной поддержки способны преодолеть бедность. Также стоит на постоянной основе проводить анализ данных показателей по отдельным регионам Российской Федерации.

Также, для решения вопросов бедности населения, по мнению автора представляется целесообразным введение продовольственных карточек для особо нуждающихся граждан. Однако, здесь стоит внести некоторые нерешенные на сегодняшний день проблемы,

без решения которых данный механизм поддержки платежеспособного потребительского спроса со стороны государства не может быть внедрен. К таким ограничениям можно отнести: отсутствие полноценных информационных баз оценки степени нуждаемости, а также системы контроля за использованием выделенных средств (в этих целях, по мнению автора, требуется создать единый информационный центр, связанный с платежными терминалами в торговых точках).

Важно подчеркнуть, что введение карточек способно повысить спрос на товары российского производителя, при условии, что данные карточки должны быть использованы только для покупки товаров российского производства.

Наконец, по мнению автора, важным фактором снижения бедности являются мероприятия по снижению уровня безработицы. По нашему мнению, ключевым звеном в снижении уровня безработицы является развитие системы образования (при наличии сильной «базовой школы» во всех сферах перекавалификация, либо же обучение специальным навыкам профессии не составит особого труда для большинства граждан). Однако развитие системы образования не сможет дать быстрого эффекта, поэтому, на наш взгляд, мероприятия по повышению финансовой грамотности населения выходят на передний план. Для реализации мероприятий по повышению финансовой грамотности изначально требуется разделить население исходя из их целей, затем, создание для каждой группы мероприятий по развитию знаний в области финансов исходя из определенных ранее потребностей.

Кроме этого, в рамках борьбы с безработицей инструментом помощи гражданам в трудоустройстве может послужить создание единой государственной базы вакансий с включением в данную базу работодателей, работников. Как известно, в настоящее время существующая система «Общероссийская база вакансий» не пользуется активным спросом по сравнению с другими аналогичными платформами (так, например, по городу Москва на 8 марта 2021 года на сайте найдено 10286 вакансий, в то время как на сайте hh.ru 145 507, в 14 раз больше). Поэтому требуется создание новой системы, либо модернизация существующей за счет внедрения в нее полезной информации как для работника, так и для работодателя, создание удобной платформы по взаимодействию работника и работодателя.

Таким образом, проблема бедности в Российской Федерации носит долгосрочный характер и требует масштабных мер по ее решению, начиная с определения понятия «бедность» и создания плана для поэтапного достижения поставленной задачи - снижения уровня бедности, заканчивая решением проблем, которые напрямую не связаны с бедностью, однако оказывают влияние на рассматриваемую нами проблему.

Научное исследование выполнено под научным руководством Балынина И.В., к.э.н., доцента Департамента общественных финансов Финансового факультета Финансового университета при Правительстве Российской Федерации

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» // «Собрание законодательства Российской Федерации», 27.07.2020, № 30, ст. 4884
- 2) Обзор финансовой стабильности // Центральный Банк Российской Федерации [Электронный ресурс]: http://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/31582/OFS_20-2.pdf (дата обращения: 08.03.2021).
- 3) Реальные располагаемые денежные доходы населения по Российской Федерации // Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]: <http://www.fedstat.ru>

s://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/TE3TffJB/urov_12kv-nm.xlsx (дата обращения: 08.03.2021).

- 4) Снижение в два раза уровня бедности в Российской Федерации // Счетная палата Российской Федерации [Электронный ресурс]: <https://ng.ach.gov.ru/nt-002-report> (дата обращения: 08.03.2021).